

Свердловская область

ОБРАЩЕНИЕ ГУБЕРНАТОРА	ЭЛЕКТРОННЫЕ СЕРВИСЫ ДЛЯ СВЕРДЛОВЧАН
ЭРА ИННОПРОМА19	и муниципальных услуг, оказываемых населению
Проходящая с 2010 года в Екатеринбурге выставка влияет	и бизнесу Среднего Урала через цифровые платформы
на экономику региона и определяет глобальные тренды	
инновационного развития в промышленности	ТОРГОВЛЯ В ГЕОГРАФИЧЕСКИХ КООРДИНАТАХ 25
	Несмотря на жесткие санкции, расширяются
КАРТА РЕАЛИЗУЕМЫХ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ 20	и укрепляются внешнеэкономические связи Свердловской
	области с дружественными и нейтральными странами
ЗАЙМЫ, ЯРМАРКИ, УЧЕБА	
В Свердловской области малый и средний	«СУХОЙ ПОРТ» ПРЕОБРАЗОВАЛСЯ
бизнес поддерживают финансовыми,	В МЕГАПРОЕКТ
нефинансовыми и имущественными мерами	Что сделано в Свердловской области для закрепления за ней
	статуса крупнейшего транспортно-логистического узла
УРАЛЬСКИЕ ТОВАРЫ ПОКОРЯЮТ МИР23	
Делается это при системной поддержке экспортеров,	МАКРОИНДИКАТОРЫ
благолара реализации в Свердловской области национального	

проекта «Международная кооперация и экспорт»

Уважаемые участники, организаторы и гости Международной промышленной выставки Иннопром-2024!

Свердловская область — крупнейший индустриальный центр России. Концентрация промышленного производства здесь в четыре раза превышает общероссийские показатели. У нас работают свыше 12 тысяч промышленных предприятий — от заводов-гигантов с мно-



голетней историей до новых, молодых, но быстрорастущих производств. Те, кто знаком с нашим регионом, знают: в Свердловской области делают практически всё — от уникального медицинского оборудования, электропоездов и самолетов до систем управления для космической отрасли. Поэтому вполне закономерно, что главная промышленная выставка страны — Иннопром — родилась и проводится здесь, на уральской земле.

В этом году Международная промышленная выставка Иннопром пройдет в четырнадцатый раз. Свердловская область вновь станет местом, где закладываются основы промышленной политики страны на годы вперед. Местом, где создаются прочные кооперационные связи, обсуждаются смелые идеи, принимаются ключевые решения. Сегодня Иннопром — это глобальная площадка для демонстрации передовых технологий и обмена опытом.

Страной-партнером выставки в этом году стали Объединенные Арабские Эмираты. Национальная экспозиция ОАЭ займет около 1000 квадратных метров. Свои наработки здесь представят около 120 компаний из самых различных сфер экономики. Отрадно, что диалог о развитии российско-эмиратского сотрудничества, выстраиваемый на уровне руководства государств, будет продолжен у нас, в Свердловской области. Речь пойдет о цифровом производстве, технологиях для энергетики и технологиях для городов, о медицинском оборудовании и новых материалах.

Темой Иннопрома-2024 выбрана «Технологическое партнерство: формируя образ будущего». Мы вновь ждем в дни проведения выставки в Екатеринбурге десятки тысяч гостей — руководителей и представителей органов власти и промышленных компаний из России и из-за рубежа. Убежден, что Иннопром-2024 позволит укрепить международные и межрегиональные связи, ускорить внедрение лучших практик во все сферы жизни.

Желаю всем участникам Международной промышленной выставки Иннопром-2024 плодотворной и результативной работы!

Илья Бахарев

ЭРА ИННОПРОМА

Проходящая с 2010 года в Екатеринбурге выставка влияет на экономику региона и определяет глобальные тренды инновационного развития в промышленности Фото Дмитрия Макурина

┓ 8 по 11 июля 2024 года в Екатеринбурге в 14 раз пройдет Международная проиышленная выставка Иннопром, темой которой станет «Технологическое партнерство: формируя образ будущего». Традиционно мероприятия деловой программы Иннопрома включают, помимо главной стратегической сессии с участием первых лиц государства, десятки тематических треков, посвященных внедрению высоких технологий, международной производственной кооперации, финансированию проектов технологического лидерства и др.

Каждый год Иннопром определяет тренды инновационного развития в промышленности для нашей страны и всего мира. На площадке выставки делаются важные заявления и подписываются крупные контракты.

Путь к главной промышленной выставке страны

За 14-летнюю историю бренд Иннопром вырос из промышленной выставки, проводимой в Свердловской области, в глобальный международный проект. Сегодня Иннопром уже имеет международные площадки в Узбекистане и Казахстане, планируется открытие представительств выставки в Саудовской Аравии и Белоруссии.

А начиналась выставка в столице Урала в 2010 году. Со следующего года Иннопром стал проходить на базе Международного выставочного центра «Екатеринбург-Экспо». В 2012 году Правительство России присвоило выставке федеральный статус. С этого времени организаторами выставки выступают Министерство промышленности и торговли Российской Федерации, Правительство Свердловской области и ГК «Формика».

С 2015 года Минпромторгом России введен статус страны-партнера выставки. В разные годы страной-партнером Иннопрома были Китай, Индия, Турция, Белоруссия и другие. На выставке 2024 года в этом статусе предстанут Объединенные Арабские Эмираты.

Год от года растет количество компанийучастниц. Например, если в 2015 году на Иннопроме было около 600 экспонентов, то в 2023 году их число достигло уже 1100, в том числе 400 компаний были представлены в рамках Российско-Китайского Экспо, проходившего одновременно с Иннопромом на территории МВЦ «Екатеринбург-

Разумеется, важен экономический эффект от проведения

тех или иных деловых мероприятий. Количество соглашений и суммы заключенных контрактов по итогам выставок — это то, что в первую очередь интересует представителей СМИ. Ровно год назад губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев по просьбе журналистов оценил эффект от Иннопрома за всю историю проведения выставок:

Количество соглашений, подписанных на Иннопроме от имени губернатора и областного правительства, приближается к 400. Эффект, по предварительным данным, оценивается почти в 500 миллиардов рублей. Это только прямой экономический эффект от соглашений. Есть еще мгновенный эффект: поддержка и развитие индустрии гостеприимства, гостиниц и ресторанов, сферы обслуживания. Конечно же, это те договоренности, которые достигают участники выставки вне рамок подписанных соглашений на Иннопроме.

Напомним, что в прошлом году Иннопром и Российско-Китайское Экспо впервые посетили премьер-министры сразу трех государств — России, Белоруссии и Казахстана. В четырех павильонах на площади 50 тыс. кв. метров были представлены экспозиции шести зарубежных стран и 25 российских регионов. Федеральная деловая программа Иннопрома включала в себя более сотни мероприятий, в них приняли участие около 540 спикеров. В рамках работы зоны В2В прошло более 3 тысяч встреч. Выставку посетили более 46 тысяч человек.

Сделано в Свердловской области

От Иннопрома-2024 ждут не меньшего размаха. Тщательно готовится к участию в выставке и Свердловская область. Деловая программа региона в этом году включает в себя около



50 мероприятий, в том числе с участием федеральных органов власти. В частности, планируется провести всероссийское совещание центров энергосбережения, обсудить финансирование проектов, формирующих промышленный суверенитет России, подискутировать на тему развития МСП в промышленности.

Ведущие компании Свердловской области планируется представить на региональном стенде, который в рамках Иннопрома-2024 разместится в третьем павильоне на площади свыше тысячи квадратных метров. Его оформят в стилистике конструктивизма.

«Стенд будет состоять из зоны делового общения и зоны экспонирования предприятий. Всего будут представлены 27 компаний, зарегистрированных и осуществляющих деятельность на территории Свердловской области. Закончен отбор экспонатов, которые будут представлены на стенде, — сообщил министр инвестиций и развития Свердловской области Вадим Третьяков. — На сегодняшний день уже получено более 30 предложений для подписания соглашений».

Презентационная зона стенда Свердловской области будет включать три конференцзала с общей вместимостью 200 человек, три переговорные комнаты, площадку для подписания соглашений и проведения презентаций, зону отдыха и зону СМИ. В экспозиционной части стенда кроме высокотехнологичных предприятий с высоким экспортным потенциалом будет представлена площадка Международной недели моды U Fashion LAB. Идея проекта принадлежит губернатору Свердловской области Евгению Куйвашеву.

История Иннопрома и подготовительные мероприятия 2024 года говорят о том, что самое значимое на Урале деловое событие пройдет на высочайшем уровне.

Карта реализуемых инвестиционных проектов

Качканар

• Строительство цеха хвостового хозяйства (вторая очередь) «ЕВРАЗ Качканарский горно-обогатительный комбинат». Период реализации проекта: 2021—2025 годы, объем инвестиций — 28,4 млрд рублей

Красноуральск

• Реконструкция химико-металлургического комплекса на комбинате «Святогор». Период реализации проекта: 2013—2027 годы, объем инвестиций—47,1 млрд рублей

Нижний Тагил

- Строительство установок для производства электродного пека на «ЕВРАЗ Нижнетагильский металлургический комбинат». Период реализации проекта 2023 2026 годы. Объем инвестиции более 3 млрд рублей
- Техническое перевооружение оборотных циклов водоснабжения на «ЕВРАЗ Нижнетагильский металлургический комбинат». Период реализации проекта 2023—2029 годы, объем инвестиций 14 млрд рублей

Верхняя Пышма

• Строительство фабрики по изготовлению полуфабрикатов и готовой пищевой продукции компании «Фабрика Здорового Питания». Период реализации проекта: 2022—2024 годы, объем инвестиций — 3,3 млрд рублей

Первоуральск

• Модернизация производственного комплекса АО «Хромпик». Период реализации проекта: 2024— 2029 годы, объем инвестиций — 70,8 млрд рублей

0

Сысерть

• Строительство терминала «ТрансКонтейнер» в составе транспортно-логистического центра «Екатеринбург». Срок реализации проекта — 2026 год, объем инвестиций — 3,5 млрд рублей

Краснотурьинск

• Строительство фабрики по переработке полиметаллических руд «Краснотурьинск-Полиметалл». Период реализации проекта: 2018—2032 годы, объем инвестиций — 26,6 млрд рублей



Серов

• Производство сортового проката в соответствии с современными требованиями экологической безопасности на Надеждинском металлургическом заводе. Период реализации проекта: 2021—2027 годы, объем инвестиций — 3 028 млн рублей

Верхняя Салда

- Строительство нового сортопрокатного комплекса Корпорации ВСМПО-АВИСМА для производства прутка и проволоки из титановых сплавов. Период реализации проекта: 2024 — 2028 годы, объем инвестиций — 26,5 млрд рублей
- Внедрение в кузнечно-штамповочном цехе на производственной площадке ВСМПО-АВИСМА нового ковочного комплекса с усилением 4 000 тонн. Срок реализации проекта 2024 год, объем инвестиций 2,5 млрд рублей
- Строительство современного производства изделий из титана Исетского кузнечно-механического завода. К 2026 году начнут выпускать заготовки: прутки, кольца и слитки из титана и сплавов на его основе. Объем инвестиций около 1 млрд рублей
- Создание производства автомобильных компонентов компании «РП1» («дочка» крупнейшего дистрибьютора автозапчастей Rossko). Период реализации проекта: 2023—2024 годы, объем инвестиций 9,5 млрд рублей

Асбес

- Создание репродуктора второго порядка для производства инкубационного яйца гибрида птицы яичного направления продуктивности (цеха выращивания родительского стада) птицефабрики «Свердловская». Период реализации проекта: 2022—2024 годы, объем инвестиций 700 млн рублей
- Организация производства химических продуктов с применением новых экологических технологий Горно-химической компании «Ультра Си». Период реализации проекта: 2022—2028 годы, объем инвестиций 5 млрд рублей

Екатеринбург

- Вторая очередь строительства транспортно-логистического центра «Уральский» компании «Екатеринбургский транспортный терминал». Срок реализации — 2026 год, объем инвестиций — 17 млрд рублей
- Строительство в пос. Садовый инновационного тепличного комбината площадью 13,66 га с энергоцентром «Тепличное». Период реализации проекта: 2022—2026 годы, объем инвестиций 8,7 млрд рублей
- Строительство производственного комплекса Уральского завода гражданской авиации для выпуска моделей авиатехники собственной разработки. С 2025 года начнется выпуск самолетов ЛМС-901 «Байкал» и ТВРС-44 «Ладога». Объем инвестиций более 1,8 млрд рублей

Петр Васильев

ЗАЙМЫ, ЯРМАРКИ, УЧЕБА

В Свердловской области малый и средний бизнес поддерживают финансовыми, нефинансовыми и имущественными мерами Фото пресс-службы СОФПП

слуги государственной поддержки предприятиям малого и среднего бизнеса в Свердловской области в соответствии с задачами нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство» оказывают Министерство инвестиций и развития Свердловской области и Свердловский областной фонд поддержки предпринимательства (СОФПП). В городах и поселках Среднего Урала эти услуги, в том числе от имени СОФПП, предоставляют муниципальные фонды поддержки предпринимательства.



Финансовые меры поддержки

Одна из востребованных мер региональной поддержки — предоставление Министерством инвестиций и развития Свердловской области грантов социальным предприятиям и молодым предпринимателям. Грантовую поддержку могут получить предприниматели, имеющие статус социального предприятия, и молодые предприниматели в возрасте до 25 лет. Размер грантов — от 100 до 500 тысяч рублей.

Грант можно потратить на аренду и ремонта помещений, оплату коммунальных услуг и услуг связи, приобретение оборудования, основных средств, сырья и расходных материалов, необходимых для реализации проекта.

Самые востребованные среди предпринимателей меры поддержки СОФПП — это финансовые услуги. Очень популярны займы, которые можно получить в фонде. Процентная ставка — от половины действующей ключевой ставки Банка России. Займы могут получить даже те начинающие предприниматели, которые не имеют кредитной истории, а также самозанятые граждане.

Например, в рамках займа СОФПП «Старт» можно получить до 5 млн рублей с первого дня регистрации ИП или юридического лица. Средства можно использовать практически на любые нужды бизнеса, в том числе на рефинансирование существующих кредитов. Условиями фонда предусмотрена возможность отсрочки погашения основного долга до трех месяцев. Это иногда очень помогает распределить долговую нагрузку на начальной стадии ведения бизнеса.

Займы самозанятым гражданам СОФПП

предоставляет по минимальной на рынке ставке ключевой ставки Банка России. Сумма — до 500 тысяч рублей, обеспечение по кредиту — залог и/или поручительство. Принимается, например, поручительство супруга, который предоставляет справку о доходах.

Займы выдаются на разнообразные цели, связанные с предпринимательской деятельностью: на пополнение оборотных средств, выполнение контрактов, приобретение оборудования. Также займы СОФПП часто берут на приобретение недвижимости или постройку склада, производственного цеха или офиса.

Еще одна мера финансовой поддержки от СОФПП, очень популярная среди представителей малого и среднего бизнеса Свердловской области, — это поручительства по банковским кредитам предпринимателей. Не секрет, что при оформлении кредита в банках (особенно на крупную сумму) кредитные организации требуют предоставлять залоги, которыми располагает не каждый предприниматель. В таком случае на помощь приходит СОФПП, предлагая свои поручительства по банковским кредитам на сумму до 100 млн рублей. При этом плата за использование услуги невысока: всего 1% годовых. Возможна рассрочка платежа до трех месяцев. СОФПП сегодня предоставляет услуги своего поручительства при оформлении кредитов предпринимателей в 25 банках, включая наиболее крупные и популярные кредитные организации.

Оформляется поручительство максимально просто: при необходимости эту услугу предлагают предпринимателям сами банки, отдельного обращения в СОФПП не требуется.

Имущественные меры поддержки

СОФПП помогает предпринимателям и самозанятым гражданам — производителям товаров для населения — стать ближе к потребителю. В частности, в Екатеринбурге действует торговая точка, в которой представлены товары ИП и самозанятых производителей одежды, аксессуаров, сувениров и товаров для дома. Это магазин в креативном кластере «Домна» в центре Екатеринбурга. Представители брендов Свердловской области могут разместить там свои товары на максимально комфортных льготных условиях.

Во многих городах Свердловской области силами муниципальных фондов поддержки предпринимательства совместно с СОФПП проводятся ярмарки товаров самозанятых граждан. Выставить свой товар на таких ярмарках самозанятые могут бесплатно. Необходимый инвентарь, пространство и информирование горожан о событии организует сам фонд. Масштабно проходят ярмарки товаров самозанятых в Екатеринбурге: на площадке «Домны» несколько раз в год проводятся сезонные ярмарки товаров самозанятых граждан. Каждую из таких ярмарок за два дня выходных посещает более 2 500 покупателей. В 2024 году Летняя ярмарка местных предприятий и самозанятых состоится в выходные 20 и 21 июля.

Нефинансовые меры поддержки

Наиболее востребованные нефинансовые меры поддержки — это консультации и обучения. Ежегодно СОФПП организует около 100 различных обучающих программ и практикоориентированных курсов для различных категорий предпринимателей (начинающих и опытных, производственников и из сферы торговли и услуг, экспортеров и фермеров) и самозанятых граждан, а также для всех лиц, желающих начать свое дело.

По многочисленным обращениям предпринимателей ряд обучающих мероприятий проводится в формате онлайн, а значит, удобен и доступен для жителей отдаленных от Екатеринбурга городов Свердловской области. Темы обучения различны: это особенности организации своего бизнеса, юридические и бухгалтерские тонкости ведения предпринимательской деятельности, особенности привлечения и развития персонала, нюансы рекламы и маркетинга. Огромным спросом со стороны предпринимателей и самозанятых граждан пользуются бесплатные практикоориентированные курсы, на которых опытные практики помогают освоить новую профессию или получить необходимые навыки. Участники практикумов получают документ государственного образца о повышении квалификации.

УРАЛЬСКИЕ ТОВАРЫ ПОКОРЯЮТ МИР

Делается это при системной поддержке экспортеров, благодаря реализации в Свердловской области национального проекта «Международная кооперация и экспорт» Фото департамента информационной политики Свердловской области

Всердловской области внедрены все 15 инструментов Регионального экспортного стандарта 2.0. Это система мер по поддержке экспорта, разработанная Российским экспортным центром (РЭЦ) в рамках национального проекта «Международная кооперация и экспорт». Инструменты стандарта внедряются, чтобы сформировать в российских регионах эффективную и комплексную систему поддержки экспортеров по многим направлениям внешнеэкономической деятельности, развить экспортные связи с партнерами из стран Восточной и Юго-Восточной Азии, СНГ и других регионов мира. По оценке РЭЦ, Свердловская область вошла в число лидеров среди субъектов РФ по внедрению Регионального экспортного стандарта 2.0.

Ресурсы для экспортеров

Как сообщили журналу «Эксперт-Урал» в Министерстве международных и внешнеэкономических связей Свердловской области (ММВЭС), за прошлый год 420 экспортно ориентированных предприятий и организаций региона всех отраслей и сфер деятельности получили государственную поддержку в установлении внешнеэкономических связей, в том числе поддержку экспорта (о результатах внешнеэкономической деятельности см. «Торговля в географических координатах», с. 25).

Большую работу в сфере поддержки экспортеров выполняет Свердловский областной фонд поддержки предпринимательства (СОФПП), на базе которого работает Центр поддержки экспорта. Специалисты центра анализируют рынок, занимаются поиском иностранных покупателей, ведут консультации по необходимым процедурам и документам, сопровождают переговоры, обеспечивают софинансирование логистических затрат и многое другое. Визитной карточкой СОФПП стал форум «Экспортный марафон», в прошлом году его дополнил цикл экспертных встреч «Екатеринбург международный» (рассматривались возможности выхода на рынки Китая, Индии, Турции, Вьетнама, Саудовской Аравии и других стран). Свердловские компании при содействии фонда находят покупателей за рубежом, решают вопросы логистики, заключают экспортные контракты.

С сентября 2018 года в Свердловской области функционирует региональный Портал внешне-

экономической деятельности «Made-in-Ural», на котором экспортеры могут узнать о мерах поддержки и проводимых мероприятиях, а иностранные партнеры — о компетенциях предприятий и возможностях Среднего Урала. На этом ресурсе, переведенном на пять иностранных языков (английский, испанский, французский, китайский, арабский), представлены свыше 700 экспортно ориентированных предприятий Свердловской области и более 2600 товаров и услуг.

«С момента запуска портал посетили более 230 тыс. уникальных пользователей из 159 стран мира, наблюдается устойчивый рост количества и географии его аудитории как на международном уровне, так и из регионов Российской Федерации. Через портал были получены прямые запросы от иностранных партнеров на импорт некоторых видов продукции. Таким образом, портал работает в том числе и как торговая площадка», — рассказал глава ММВЭС Вячеслав Ярин.

Кто в бизнес-миссию?

Но самым эффективным инструментом продвижения продукции на зарубежные рынки остается живое общение наших экспортеров с потенциальными партнерами. Этому содействуют региональные власти. За прошлый год порядка 180 экспортно ориентированных компаний Свердловской области приняли участие в бизнес-миссиях и выставочно-ярмарочных мероприятиях за рубежом.

Например, представители 10 уральских предприятий в мае-июне 2023 года участвовали в визите делегации Свердловской области во главе с вице-губернатором Василием Козловым в Иран. В рамках визита были организованы бизнесфорум, биржа деловых контактов, посещение иранских предприятий. Всего в ходе визита наши экспортеры провели не менее 120 встреч. Ожидаемый экспортный потенциал по итогам поездки — 372 тыс. долларов.



Эксперт-Урал №7, 24 июня — 28 ию

В сентябре прошлого года в составе делегации Свердловской области, участвовавшей в деловой программе международной промышленной выставки «Иннопром. Казахстан» в Астане, работали представители около 30 наших предприятий, десять из них были представлены на коллективном стенде региона. Проведено порядка 280 встреч, по результатам которых ожидаются поставки уральской продукции и услуг в Казахстан на сумму 17,7 млн долларов.

ММВЭС регулярно организует видеоконференции, в ходе которых свердловские предприятия могут получить консультации по особенностям развития внешнеторговой деятельности с компаниями конкретного иностранного государства, а также помощь в решении проблемных вопросов. В 2023 году проведены встречи в формате видеоконференции «Час с торгпредом» предприятий Свердловской области с торговыми представителями Российской Федерации в Узбекистане, Азербайджане, Иране и Таджикистане.

Добавим, что на Среднем Урале реализуются и региональные проекты, направленные на поддержку местных экспортеров: «Системные меры развития международной кооперации и экспорта в Свердловской области» и «Экспорт продукции АПК Свердловской области», являющиеся составной частью нацпроекта «Международная кооперация и экспорт». Это хорошее подспорье нашим предприятиям, ориентированным на внешние рынки. По данным Федеральной таможенной службы, за первый квартал 2024 года объем экспорта продукции АПК Свердловской области вырос по отношению к соответствующему периоду прошлого года на 89%

Практика показывает, что компаниям, не входящим в крупные холдинги, очень сложно самостоятельно пробиться со своей продукцией на рынки зарубежных стран. В этом случае системная государственная поддержка, оказываемая нашим экспортерам в рамках нацпроекта на федеральном и региональном уровнях, становится весьма действенной мерой.

Илья Бахарев

ЭЛЕКТРОННЫЕ СЕРВИСЫ ДЛЯ СВЕРДЛОВЧАН

Расширяется набор государственных и муниципальных услуг, оказываемых населению и бизнесу Среднего Урала через цифровые платформы

Фото департамента информационной политики Свердловской области



Свердловской области повышается качество услуг, оказываемых жителям региона в электронном виде. По итогам 2023 года Свердловская область вошла в группу регионов-лидеров по цифровой трансформации, показатель которой превысил 80%. Для расчета этого показателя учитывается качество решения задач по информационной безопасности, переводу государственных и муниципальных услуг в электронный вид, достижению цифровой зрелости в ключевых отраслях экономики (здравоохранение, образование, городское хозяйство и строительство, общественный транспорт, государственное управление) и другие критерии.

Платформенный подход

Цифровизация на областном уровне продолжается. Министерство цифрового развития и связи Свердловской области переводит региональные министерства и ведомства на централизованную модель управления в области информатизации. Для этого определены пилотные сферы внедрения новых технологий: «Здравоохранение», «Экология и природопользование» и «Государственное управление».

К вновь создаваемым информационным системам областное Минцифры использует платформенный подход. Это позволяет оптимизировать технологические процессы деятельности региона и снизить временные издержки при реализации полномочий органов власти.

Для этого внедрена Региональная интеграционная платформа — это система для организации мониторинга социально-экономического развития Свердловской области.

Платформа обеспечивает обмен данных между региональными системами и содержит информацию о разных сферах экономики. В системе зарегистрировано около 600 пользователей платформы, они представляют региональные и муниципальные органы власти.

«Одним из решений по реализации платформенного подхода стала геоинформационная система (РГИС), которую мы продолжаем развивать и совершенствовать. Эта работа ведется совместно с министерствами общественной безопасности, природных ресурсов и экологии, инвестиций и агропромышленного комплекса Свердловской области, — сообщил глава областного Минцифры Михаил Пономарьков. — За 2023 год мы увеличили количество услуг до 24 по направлениям "Лесопользование" и "Недропользование", расширили функционал систем "Экологический мониторинг" и "Региональный кадастр ООПТ и водопользование". Также мы создали новые ведомственные информационные системы: "Агропромышленный комплекс" и "Инвестиционный комплекс"».

Например, благодаря тому, что были автоматизированы процессы предоставления информации об инвестпроектах и подачи заявок для инвесторов на участие в том или ином проекте, значительно сократилось время рассмотрения таких заявок. Теперь на базе системы «Инвестиционный комплекс», созданной по инициативе регионального Мининвеста, потенциальные инвесторы могут получить восемь региональных услуг, в том числе направить предложения о заключении концессионного соглашения или реализации государственно-частного партнерства, получить статус приоритетного инвестпроекта, внести изменения в инвестиционную декларацию и др.

Как записаться на прием к врачу

Важнейшая тема — цифровизация отрасли здравоохранения, касающаяся буквально каждого жителя региона. В 2022 году в медучреждениях Свердловской области была запущена медицинская информационная система «Единая цифровая платформа». Ее использование позволило значительно увеличить количество цифровых медицинских документов и сформировать электронную медицинскую карту пациента, которая передается в личный кабинет гражданина на портале «Госуслуги». Уже сформировано свыше 17 млн таких медицинских документов.

Кроме того, в прошлом году для жителей Свердловской области стали доступны новые сервисы на Едином портале: «Вызов врача на дом», «Запись на прием к врачу по направлению», «Прикрепление онлайн», «Запись на вакцинацию (взрослые)», «Запись на вакцинацию (дети)», «Запись на углубленную диспансеризацию после COVID-19».

По итогам 2023 года для жителей региона стали доступны в электронном виде 89 социально значимых государственных и муниципальных услуг в сфере социальной политики, транспорта, сельского хозяйства, а также направления строительства (для физических лиц и для бизнеса). Ими можно воспользоваться, просто открыв приложение «Госуслуги» на своем смартфоне. В планах на этот год разместить на Едином портале государственных и муниципальных услуг еще 15 услуг в сфере социальной поддержки граждан.

В регионе продолжают внедрять федеральное информационное решение «Платформа обратной связи». За прошлый год с помощью этого сервиса было принято и обработано более 62 тысяч сообщений свердловчан, к платформе подключено более 4600 организаций, в том числе 38 исполнительных органов государственной власти Свердловской области, 94 администрации органов местного самоуправления, 150 больниц, 1049 школ, 1178 детских садов, 432 учреждения дополнительного образования.

Цифровизация государственных и муниципальных услуг в Свердловской области набирает обороты, повышая качество жизни жителей региона.

Эксперт-Урал №7, 24 июня — 28 июля, 2024

Павел Артемьев

ТОРГОВЛЯ В ГЕОГРАФИЧЕСКИХ КООРДИНАТАХ

Несмотря на жесткие санкции, расширяются и укрепляются внешнеэкономические связи Свердловской области с дружественными и нейтральными странами

Фото департамента информационной политики Свердловской области



Губернатор Евгений Куйвашев (крайний справа) в апреле 2024 года презентовал стенд Свердловской области на выставке «Иннопром. Центральная Азия» в Ташкенте

бъединенные Арабские Эмираты станут страной-партнером выставки Иннопром-2024. Для Свердловской области, как и для всей России, это открывает новые перспективы внешнеэкономической деятельности. Накануне свердловский губернатор Евгений Куйвашев принял участие в работе флагманского мероприятия Объединенных Арабских Эмиратов — Международного форума-выставки Маке it in the Emirates. С арабскими коллегами были достигнуты договоренности о подготовке программы пребывания делегации ОАЭ на Иннопроме. Ожидается, что делегация из этой страны станет самой массовой.

Пока объемы торговли между Свердловской областью и ОАЭ невелики. Как сообщили журналу «Эксперт-Урал» в Уральском таможенном управлении, со Среднего Урала в эту страну в основном поставляют черные и цветные металлы и изделия из них, драгоценные камни, драгметаллы и изделия из них. Из ОАЭ свердловские предприятия импортируют преимущественно машины, оборудование и транспортные средства. Вместе с тем есть большие перспективы в расширении как взаимной торговли (за счет уральского экспорта высокотехнологичной продукции и продовольственных товаров), так и взаимных инвестиций (в Свердловской области и ОАЭ есть привлекательные индустриальные площадки для реализации производственных проектов).

Как видим, вынужденное прекращение контактов региона с большинством стран Европы и Северной Америки компенсируется расширением связей с нейтральными и дружественными государствами. При этом некоторые деловые партнеры в недружественных странах, муниципалитеты, учреждения науки и культуры по-прежнему поддерживают контакты, торгуют и сотрудничают с уральскими партнерами, вносят свой вклад в широкую географию международных и внешнеэкономических связей Среднего Урала.

В 2024 году этот тренд сохраняется. Свердловская область поддерживает экономические

связи с иностранными партнерами из более чем 140 стран мира. Регион удерживает третье место среди субъектов РФ по количеству действующих официальных представительств иностранных государств — 13. Кроме того, здесь работают 11 почетных консулов иностранных государств, пять официальных зарубежных представительств по продвижению бизнеса и культуры.

«Правительством региона сформирована солидная договорная база, которая включает межправительственные соглашения с Азербайджаном, Белоруссией, Киргизией, Таджикистаном и межрегиональные — с Арменией, Казахстаном и Узбекистаном. Всего Свердловская область имеет 34 соглашения о сотрудничестве с федеральными государственными органами и административно-территориальными образованиями 22 иностранных государств. В этом году уже подписано три документа с Таджикистаном. Не останавливаясь на достигнутом, Свердловская область открывает новые горизонты сотрудничества. В 2023 году активно развивалось взаимодействие с партнерами из Африки и с Ближнего Востока. В настоящее время прорабатывается подписание соглашений с государствами этих регионов», — сообщили в Министерстве международных и внешнеэкономических связей Свердловской области.

Продвигай и экспортируй

Важно, что внешнеэкономическая деятельность Свердловской области активно развивает экономику региона, укрепляет его позиции на мировом рынке и повышает благосостояние жителей. Мероприятия, развивающие экспорт предприятий Свердловской области, осуществляются в рамках национальных проектов «Международная кооперация и экспорт» и «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

Один из эффективных способов продвижения на зарубежные рынки продукции свердлов-

ских предприятий — участие в крупных международных выставках. С триумфом Средний Урал показал себя на Международной промышленной выставке «Иннопром. Центральная Азия» в апреле этого года в Ташкенте. Свою продукцию представили свыше 60 свердловских компаний, в том числе на коллективном стенде было представлено десять предприятий, выпускающих промышленную и высокотехнологичную продукцию. За три дня Иннопрома областной стенд посетили шесть тысяч гостей выставки, было проведено более 500 адресных консультаций. Помимо выставочной деятельности, в рамках визита 45 свердловских компаний приняли участие в официальных переговорах и посещениях промышленных предприятий Узбекистана. Проведено более 250 встреч с потенциальными клиентами и поставщиками. Ожидаемый эффект в виде экспортных контрактов составит более 12,5 млн долларов. Кроме того, в рамках развития партнерских отношений с Наманганской и Ферганской областями Узбекистана договорились об участии свердловских предприятий в модернизации объектов химической промышленности в этих регионах.

Традиционно основу экспорта Свердловской области составляют металлы и изделия из них, машиностроительная продукция, а также продукция химической промышленности. При этом регион занимает четвертое место по объему несырьевого неэнергетического экспорта среди всех субъектов Российской Федерации — после Москвы, Московской и Ростовской областей (данные по итогам 2021 года). Активно наращиваются объемы и расширяется география экспорта продукции свердловского АПК, например, поставки в Китай муки и молочной продукции.

Внешнеэкономические связи региона имеют большие перспективы. В ближайшей перспективе намечены шаги по развитию сотрудничества Свердловской области с Монголией, Белоруссией, Таджикистаном, Индией, Ираном и Вьетнамом.

Павел Артемьев

«СУХОЙ ПОРТ» ПРЕОБРАЗОВАЛСЯ В МЕГАПРОЕКТ

Что сделано в Свердловской области для закрепления за ней статуса крупнейшего транспортно-логистического узла



дин из крупнейших инфраструктурных проектов Свердловской области «Сухой порт» презентовал глава региона Евгений Куйвашев в июне этого года на выставке «Россия» в Москве. «Мы готовы к новым амбициозным мегапроектам, в числе которых «Сухой порт», — заявил губернатор на выставке в ходе пленарной сессии Дней регионального развития Урало-Сибирского макрорегиона. — Необходимость освоения новых рынков, рост грузооборота с азиатскими странами, расширение возможностей Транссиба и Северного морского пути — решение этих задач требует новых подходов в развитии транспортной инфраструктуры. Проект «Сухой порт» включает в себя сеть транспортнологистических центров, развитие подъездных путей, создание меридионального транспортного коридора «Екатеринбург — арктические порты Ямала». Многое из этого уже сделано».

Евгений Куйвашев отметил, что в регионе открыта первая очередь транспортно-логистического центра «Уральский», который специализируется на обработке всех видов контейнерных грузов, прибывающих в Екатеринбург. Идет работа над созданием самого крупного в регионе транспортно-логистического центра — «Екатеринбург», запуск которого ожидается в 2027 году. Кроме того, на Среднем Урале успешно функционируют грузовые терминалы особой экономической зоны «Титановая долина», аэропорта Кольцово и другие. Также строятся логистические центры ретейлеров.

Значительно усилить позиции «Сухого порта» позволит организация транспортного сообщения с морскими портами Арктики. Соответству-

ющие варианты сейчас прорабатываются. Меридиональный транспортный коридор «Екатеринбург — арктические порты Ямала» поможет связать Северный морской путь с опорной транспортной сетью страны. Он разгрузит Транссибирскую магистраль, южные и западные порты и подъезды к ним. Среди прочего развитие арктического направления придаст импульс разработке новых месторождений полезных ископаемых Северного, Приполярного и Полярного Урала.

Евгений Куйвашев подчеркнул, что мегапроект «Сухой порт» является важным звеном в решении задачи, поставленной президентом России Владимиром Путиным, по расширению транспортного коридора, связывающего страну с Ближним Востоком, Центральной, Южной и Восточной Азией.

Портовая инфраструктура

Реализация мегапроекта «Сухой порт» уже сейчас оказывает значительное влияние на диверсификацию экономики региона, обеспечивая рост инвестиций и производства (см. «Рост промышленного производства ускоряется», с. 27), создавая тысячи новых рабочих мест, усиливая компетенции в сфере транспорта и логистики.

Как указано выше, одна из основ «Сухого порта» — развитие транспортно-логистического центра «Уральский». Терминал, расположенный на северо-востоке Екатеринбурга на земельном участке более 130 га, стал базой для формирования логистических цепочек по многим направлениям. Объект позволяет обрабатывать до пяти пар контейнерных поездов в сутки, развернутая длина железнодорож-

ного пути терминала составляет более 25 км.

Вторую очередь ТЛІЦ «Уральский» планируется построить в 2026 году, объем инвестиций составит 7,9 млрд рублей. В дальнейшем на прилегающих к ТЛІЦ «Уральский» территориях планируется развитие многопрофильного индустриального кластера. Кроме того, прорабатывается вопрос выделения финансирования из федерального бюджета на строительство новой автомобильной дороги в районе ТЛІЦ с выездом на ЕКАД. Также предлагается ускорить реконструкцию автомобильной развязки на пересечении ЕКАД и Режевского тракта.

Ключевым элементом «Сухого порта» становится и площадка ОЭЗ «Титановая долина» в Верхней Салде — благодаря введенной в конце прошлого года железнодорожной инфраструктуре. Статус резидента ОЭЗ имеют 24 компании, реализующих проекты в сфере обработки и производства изделий из титана, машиностроения, приборостроения, авиастроения, металлообработки, производства строительных материалов и медицинских изделий с объемом заявленных инвестиций более 80 млрд рублей. Из них освоено порядка 30 миллиардов, создано более 2 тыс. рабочих мест.

Среди других крупных транспортно-логистических проектов, реализованных в Свердловской области за последнее время, — распределительный центр ГК «Детский мир» площадью 63,2 тыс. кв. метров на территории Березовского городского округа, а также распределительный хаб Ozon в Екатеринбурге.

Что дальше?

Как сообщили в департаменте информационной политики Свердловской области, стратегическим партнером региона в развитии транспортнологистического комплекса остаются «Российские железные дороги»: благодаря эффективному сотрудничеству с правительством Свердловской области РЖД запланирована реализация обширной инвестпрограммы на сумму 773,5 млрд рублей. Среди направлений инвестиций — строительство терминала РЖД в составе транспортнологистического центра «Екатеринбург» в Сысертском городском округе. Здесь же планирует возвести терминал и компания «ТрансКонтейнер», вложив в проект 3,5 млрд рублей.

Реализация этих и других проектов позволит сформировать на территории Свердловской области узловой мультимодальный транспортнологистический центр, третий в стране после Московского и Санкт-Петербургского по объемам пропуска и обработки грузов, интегрированный в федеральную сеть и объединяющий в межрегиональную распределительную сеть ТЛЦ-сателлитов на территории четырех регионов (Свердловская, Челябинская, Тюменская области и Пермский край).

Рост промышленного производства ускоряется

Наилучшую динамику развития показывают свердловские производители машин и оборудования, химических веществ и химпродуктов

январь — апрель 2024 года индекс про-3амышленного производства в Свердловской области составил 104,3% к аналогичному периоду прошлого года (в целом в России — 105,2%). Причем рост промпроизводства ускоряется: в январе текущего года к январю прошлого года объемы выросли на 2,7%, в феврале увеличились на 2,9%, в марте — на 3,5%, в апреле — на 7,5%.

Как и годом ранее, драйвером промышленного роста в регионе выступают обрабатывающие производства, физические объемы которых выросли за четыре месяца 2024 года на 5,5% (в России — рост на 8,7%). В отраслевом разрезе лучше других дела обстояли у свердловских производителей машин и оборудования (рост по сравнению с тем же периодом прошлого года на 23,6%), химических веществ и химпродуктов (увеличение объемов на 22,3%), бумаги и бумажных изделий (плюс 22,3%), текстильных изделий (плюс 19,6%).

В добыче полезных ископаемых значение индекса промпроизводства за рассматриваемый период составило 104,4% (в России — 100.4%).

Свердловская область лидирует во всем Урало-Западносибирском макрорегионе (включает десять субъектов РФ) по объемам строительства жилья. В январе — апреле этого года здесь введено в действие 1341 тыс. кв. метров, что на 30,5% выше показателя за аналогичный период прошлого года. Построено 15,4 тыс. квартир, это на 34% превышает прошлогодний объем. Вместе с тем в общей структуре вводимого в регионе жилья доля жилых помещений, построенных индивидуальными застройщиками, составляет 65,6%. Площадь возведенного за четыре месяца этого года индивидуального жилья выросла в сравнении с тем же периодом прошлого года на 35,4%.

За первый квартал 2024 года индекс физического объема в сельском хозяйстве Свердловской области составил 103,4% (второй показатель в макрорегионе после Ямало-Ненецкого автономного округа). Выделим динамику производства на Среднем Урале основных видов сельхозпродукции в январе — апреле этого года по сравнению с четырьмя месяцами 2023 года: скота и птицы на убой (в живом весе) – плюс 5,2%, молока — плюс 4,5%, яиц — плюс 4,3%, овощей — минус 3,8%.

Грузооборот в регионе автомобильного транспорта (без субъектов малого предпринимательства) вырос за рассматриваемый период на 19,7%, при этом перевозки грузов 👸 автотранспортом увеличились на 23,7% — лучшая динамика в макрорегионе.

В первом квартале этого года в основной капитал в Свердловской области инвестировано свыше 155,3 млрд рублей, индекс физического объема к соответствующему периоду предыдущего года равен 138,1% (в макрорегионе динамика лучше только у Курганской области). Без учета субъектов малого предпринимательства основные вложения были направлены в сферу транспортировки и хранения (доля в общей структуре инвестиций 30,1%) и обрабатывающие производства (24,1%). Подготовил Павел Кобер







